
KATA   P E N G A N T A R

Badan Perpustakaan dan Kearsipan Provinsi Jawa Timur merupakan salah satu lembaga teknis dilingkungan Pemerintah Provinsi Jawa Timur, penetapannya tertuang dalam Peraturan Daerah Provinsi Jawa Timur Nomor 10 Tahun 2008 tentang Organisasi dan Tata Kerja Inspektorat, Badan Perencanaan Pembangunan Daerah dan Lembaga Teknis Daerah Provinsi Jawa Timur , yang selanjutnya ditindak lanjuti dengan Peraturan Gubernur Jawa Timur Nomor 108 Tahun 2008 tentang Uraian Tugas Sekretariat, Bidang, Sub Bagian dan Sub Bidang Badan Perpustakaan dan Kearsipan Provisni Jawa Timur.

Sebagai instansi/lembaga teknis yang di beri wewenang dan bertanggungjawab, dalam hal pengelolaan di bidang Perpustakaan dan Kearsipan memiliki visi, misi, strategi, program dan Kegiatan yang jelas, terarah dan terpadu yang dapat memenuhi kehendak dan partisipasi masyarakat yang berkepentingan dengan Informasi dan komunikasi (stakeholder).

Keberhasilan yang diperoleh tidak terlepas dari terjalinnya hubungan koordinasi yang baik secara internal maupun eksternal dengan lintas sektor di lingkungan SKPD Pemerintah Provinsi, Kabupaten/Kota di Jawa Timur, dan adanya dukungan dari unsur pimpinan maupun staf pelaksana, ketersediaan anggaran, sarana, prasarana yang cukup memadai.

Kendala dan permasalahan utama yang dihadapi yang menghambat terhadap kinerja organisasi yaitu keterbatasan kuantitas maupun kualitas personal, sarana dan prasarana kantor dan pembiayaan yang belum mampu mengakomodir tuntutan volume kegiatan yang semakin meningkat. 

Strategi pemecahan masalahnya adalah perlunya perluasan upaya peningkatan kuantitas maupun kualitas personal melalui pembinaan, pendidikan dan pelatihan aparat kantor, perlunya peningkatan kualitas sarana dan prasarana serta peningkatan pendanaan program kegiatan.
Mudah–mudahan segala sumbangsih pemikiran dan amal bakti yang telah diberikan dalam rangka meningkatkan Sumber Daya Manusia yang sejahtera dan berkualitas senantiasa mendapatkan limpahan Rakhmat dari Allah SWT. Amien.
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