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KEPALA DINAS PERPUSTAKAAN DAN KEARSIPAN 
PROVINSI JAWA TIMUR

PADA PEMBUKAAN BIMBINGAN TEKNIS PENGELOLAAN 
KATALOG INDUK DAN BIBLIOGRAFI DAERAH 
KABUPATEN / KOTA  SE JAWA TIMUR TAHUN 2018
Di Hotel ARIA CENTRA Surabaya,  Tanggal 16 Oktober 2018  
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Bismillahirrochmanirrohim.

Assalamu’alaikum Warohmatullohi Wabarokatuh.

Yth.  Ibu Kepala Direktorat Deposit Bahan Pustaka  Perpustakaan Nasional RI
              Ibu  Dra. Lucya Dhamayanti, M.Hum. beserta Tim

Yth.  Sdr. Pejabat Struktural dan Fungsional Pustakawan di lingkungan
                Dinas Perpustakaan dan Kearsipan Provinsi Jawa Timur.

 Yth. Sdr. Nara Sumber dan para peserta Bimbingan Teknis

        yang kami cintai.

Terlebih dahulu, marilah kita panjatkan puji syukur kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, atas segala limpahan rahmat, taufik  dan  hidayah-Nya, sehingga  pada hari  ini  kita dapat bertemu dan bertatap  muka  secara langsung untuk bersama-sama mengikuti kegiatan BIMBINGAN TEKNIS PENGELOLAAN KATALOG INDUK DAN BIBLIOGRAFI DAERAH JAWA TIMUR dalam keadaan sehat wal-afiat. 
Pada kesempatan yang berbahagia ini saya sampaikan ucapan terima kasih bahwa Perpustakaan Nasional RI telah mempercayakan kepada Dinas Perpustakaan dan Kearsipan Provinsi Jawa Timur untuk bekerjasama melaksanakan kegiatan bimbingan teknis yang sedang berlangsung saat ini dan juga kami sampaikan selamat datang kepada para peserta dari Kabupaten/Kota, Perguruan Tinggi dan Instansi di lingkungan Pemerintah Provinsi. Semoga kehadiran dan kebersamaan saudara akan mampu mempererat tali persaudaraan, persatuan dan kesatuan, sebagai modal utama dalam pelaksanaan pembangunan dalam rangka mencerdaskan kehidupan bangsa di bidang perpustakaan. 

Bapak/Ibu Peserta BimbinganTeknis yang berbahagia.

Salah satu fungsi penting yang dimiliki oleh Perpustakaan Nasional RI adalah menyusun Katalog Induk Nasional. Katalog Induk Nasional adalah suatu daftar koleksi yang dimiliki oleh perpustakaan yang idealnya berada disetiap provinsi di Indonesia dan selanjutnya dijaring dan dirangkum oleh Perpustakaan Nasional RI. Dengan demikian pada prinsipnya Katalog Induk Nasional seharusnya mencakup koleksi yang dimiliki semua perpustakaan yang berada disuatu negara.

Sedangkan di masing-masing setiap Provinsi khususnya Dinas Perpustakaan dan Kearsipan Provinsi Jawa Timur memiliki fungsi adalah menyusun Katalog Induk Daerah Jawa Timur dengan menjaring dan merangkum yang mencakup koleksi yang dimiliki oleh semua perpustakaan di wilayah Jawa Timur.

Pedoman Penyusunan Bibliografi Daerah menjadi kewajiban dari setiap provinsi/daerah untuk menerbitkan Bibliografi Daerah seperti yang diamanatkan dalam Undang-undang Deposit No. 4 tahun 1990. Hasil dari penerbitan Bibliografi Daerah akan menjadi sumber untuk penyusunan Bibliografi Nasional Indonesia yang diterbitkan oleh Perpustakaan Nasional RI. Demikian juga untuk Pedoman Penyusunan Katalog Induk Daerah harus dilaksanakan oleh perpustakaan daerah sesuai dengan isi dari Undang-undang No.43 tahun 2007 tentang Perpustakaan. 

Melalui penerbitan-penerbitan ini pula Perpustakaan Nasional RI dapat menyerbarluaskan lebih banyak informasi baik mengenai terbitan dan koleksi perpustakaan daerah di Indonesia.

Perlu diingat bahwa perpustakaan, dalam hal ini yang berkaitan dengan Deposit perustakaan, mengemban amanah dari  2 (dua) Undang-Undang yaitu

1. Undang-undang No. 4 Tahun 1990 tentang Serah Simpan Karya Cetak dan Karya Rekam yang dilengkapi dengan Peraturan Pemerintah No. 70 Tahun 1991 tentang Pelaksanaaan UU No. 4 Tahun 1990 dalam ketentuan pasal 19 menyatakan Karya cetak dan karya rekam telah diserahkan, dimuat dalam Bibliografi Nasional Indonesia (BNI) dan Bibliografi Daerah
2. Undang-Undang No. 43 tahun 2007 tentang Perpustakaan dalam Bab IV pasal 13 menyebutkan bahwa Koleksi Nasional diinventarisasi, diterbitkan dalam bentuk Katalog Induk Nasional (KIN) dan didistribusikan oleh Perpustakaan Nasional dan Koleksi Nasional yang berada di daerah diinventarisasi, diterbitkan dalam bentuk Katalog Induk Daerah (KID), dan didistribusikan oleh perpustakaan Provinsi.

Peningkatan Sumber Daya Manusia Perpustakaan yang diwujudkan dalam bentuk Pertemuan Teknis seperti sekarang ini adalah merupakan wujud nyata dalam menuju pengembangan perpustakaan.
Demikian pula dengan SDM yang kerap berganti-ganti dan mutasi ke instansi lain. 

Dengan kondisi yang demikian menyebabkan penyusunan Bibligrafi Daerah dan Katalog Induk Daerah mengalami banyak kendala seperti penyusunan Bibligrafi Daerah (BiD) dan Katalog Induk Daerah (KID) belum sesuai dengan standar yang ditetapkan dikarenakan masih banyak SDM yang belum memahaminya. Dalam penyusunan BID dan KID diperlukan sumber daya manusia yang kompeten, sehingga nantinya dapat membantu kelancaran dalam penyusunan katalog induk nasional.
Sudah saatnya semua perpustakaan berbasis teknologi dan informasi dalam mengelola perpustakaan.

Mengingat pentingnya penerbitan Katalog Induk Daerahdan Bibliografi Daerah tersebut, Perpustakaan Nasional mengambil kebijakan, perlu ada koordinasi terus menerus dalam bentuk program dan kegiatan antara lain seperti yang kita laksanakan saat ini sehingga kerjasama antar perpustakaan dapat terjalin dan ditingkatkan,  baik dalam pengumpulan data dan penerbitannya.

Diharapkan setelah mengikuti kegiatan ini, 

· Penyusunan Bibliografi Daerah dan Katalog Induk Daerah dapat lebih optimal. 

· Kualitas terbitan Bibliografi Daerah dan Katalog Induk Daerah lebih meningkat

· memastikan agar Bibliografi Daerah dan Katalog Induk Daerah disusun dan diterbitkan setiap tahun dengan menyerahkan hasil terbitan ke Perpustakaan Nasional.
· Mewujudkan kerjasama antar perpustakaan di Indonesia
· Mengetahui koleksi yang dimiliki perpustakaan di daerah
· Mengetahui terbitan daerah diseluruh Indonesia setiap tahunnya

Hadirin yang saya hormati.

Demikian beberapa hal yang perlu saya sampaikan pada BimbinganTeknis ini, apabila ada kurang lebihnya kami mohon maaf, dan akhirnya dengan mengucapkan “Bismillahirrohmanir Rokhim”. Bimbingan Teknis Pengelolaan Katalog Induk dan Bibliografi Daerah Jawa Timur Tahun 2018 secara resmi saya nyatakan dibuka dan dimulai.

Sekian dan terima kasih.
Wassalamu’alaikum Wr. Wb.


                            Kepala Dinas Perpustakaan dan

                                              Kearsipan Provinsi Jawa Timur

                            Dr. Ir. H. ABDUL HAMID, MP.

                             Pembina Utama Muda


                                NIP. 19600812 198602 1 001
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